



中國佛教的圓融之路

本文上接122期「印度佛教的絕對觀念」

只盡妙早曉而曰。此門或空諸相是不智闡詭提的對顯。華音時
始知去衣敷轉羅座。蓋並不知此曲門以更升華音妙美櫻。此門
外門也。問圓妙佛身前事。此門中無念亦妙心。而此門真點遺念
與他入妙題東轍同時。始入此妙破來。此門妙音雅鶯歌教表真無。

(續完)

所以天台宗人極重視「即」字的用法，自智顥說此存有上的
即空即假即中，以至在實踐上顯此存有的六階段的「六即」（理
即、名字即、觀行即、相似即、分證即、究竟即），到知禮的「
當體全是」、「俱體俱用」^⑩，背後所設定的就是這種存有上的
不二性，存有上的圓融關係。結果在現實上任何兩關係項，甚至
是對反的關係項，在這種存有一體性籠罩下，都可以相即，這
的確是「詭譎」的；然而，却不能不承認這是出於天台智顥的天
才的創造，把印度佛教的客觀存在的入路發揮到極致，而成爲一
種圓融的存有論。從中國觀點看來，這種存有論不必消解現實而
能開出高明之境，正與中國傳統文化相通。雖然智顥本人對中國
傳統的態度頗爲傲慢^⑪，實質上他是受了中國文化巨流的約制而
不自知。

3. 主觀境界的入路——起信論、華嚴宗、禪宗

三論宗、天台宗的成就，大體說來，是沿印度般若、中觀的
道路，呈顯絕對，然後依於其對絕對的了解，開出教法上的圓融
理論與觀法上的圓融理論。對於前者來說，三論宗是運用上的圓

融，對一切教法能夠全破全收；天台宗是表達上的圓融，要求全
說真實，以一種綜合辯證式的語言，即空即假即中，來導入不思
議境。因此天台宗對一切教法亦能全破全收，但不是三論宗的那
種雙遣破、互相抵消的形式，而是立體的豎起，處處以空假中來
貫通，作上下交徹的表達。其次再從觀法上說，三論宗是盡遣所
有對立，證入相遣中道，唯一實相；天台宗則同時雙觀法性與無
明，把一切存在、一切對立同時置於此圓觀之下，於是可不斷
煩惱而入涅槃，即「不斷斷」，或「即九界而成佛」，入圓位，證
圓果。比較起來，天台宗是更進了一步，三論宗把一切消歸絕對
；它雖然可以平視各種教法而使之並存，但祇是出於運用觀點，證
籠罩一切教相，開顯一切教相，使一切教相都能直通於究竟義，
於是可說徹底的相即，這是依於其存有論上的前提而開出的。
從其前提上說，可說是一種絕對籠罩的存有論，把客觀存在的
意義開展至極。但是，無論三論宗或天台宗，由於他們的入路一
開始就是向外照射，因此雖能舉盡客觀存在的領域，却未能正視
主體，主體在他們眼中，亦祇是客觀存在上的一點，所以天台宗
雖已提出「一念心」問題，但正如上文所說，此一念心並非活動

根源，亦非現象根源，人生的因果關係、善惡行為、價值取向都不能通過這一念心而得到交代，所以心的意義不能彰顯出來，心的性質亦全部超化。換言之，天台宗人把心向外推出，成爲圓觀對象，這樣，即無異自化其主體爲客體，最後雖能獲得客體存在的理法，却未能建立主體的能動性；人亦祇能沉醉於對此存在理法的觀照中，而不能更有所決定，以自振其實踐，自開其價值之源。後世天台宗人提出理具、體具、性具，來代替心具，即充分說明了這一思路的發展。所以我們可以說天台宗人對於主體的意義是重視不足的。其實，天台宗人說圓觀，若加反省，即可發見能作此圓觀的心靈的存在，它必然超臨於其所觀之對象之上，而與客觀的存在不在同一層次（一如現代西方哲學之現象論者，使用括弧把客觀存在先行括住），由此即可以重新安立主體，確認主體的超越性，以照明客觀世界。

這樣的一個主體，與印度唯識宗的阿賴耶識是不同的，因爲阿賴耶識的建立，是爲了解決經驗上的存在與其個體活動的關聯而提出来的。從其個體性上說，阿賴耶識是根源，但實質上阿賴耶識的活動不能有其自主性，依據唯識宗的種子理論與異熟轉化的理論，是無始時來前後因果而起，所以阿賴耶識祇是這個活動的中介，因果關係通過它來過轉^⑫。如果要扭轉生命的方向，發出成佛的活動，力量便須另尋。結果，傳統唯識家的說法，是把這一責任委給無始時來寄存於阿賴耶識中的無漏種子^⑬。由於無漏種子的活動亦不能自由，而必須有待於正聞熏習，所以這一說法頗引起批評^⑭；至少，「寄存」之說已顯出無漏種子非原來之阿賴耶識所有，所以唯識家不能不在阿賴耶識外另立主體，以交待成佛根據。由此可見，順經驗的進路解析心識，最後還是要設定有無漏種子，或第九識（無垢識）的存在，以居於經驗心識的底層而與經驗心識的構造不相干。所以，如果直接討論成佛問題，便可以直下衆生的超越的本質而不須經過解析經驗心識的曲折，這也就是印度佛教如來藏、佛性概念的產生，並沿此進路出現了「勝鬘」、「楞伽」、「涅槃」、「地論」、「華嚴」等一系列的經典的原因。

但是，若從主體上說，衆生成佛畢竟仍是這個在現實世界中作實踐活動的人，所以如來藏與阿賴耶識不可能在存在上分割爲二，而必須有某種程度上的統一，所以「楞伽經」屢言「如來藏藏識」，或「阿梨耶識者，名如來藏」^⑮。初看可能感到困惑^⑯，或以爲至少亦當分開其層次。事實上「楞伽經」並未完全等同如來藏與藏識，因爲「楞伽經」又說「如來藏識不在阿賴耶識中」，所以「七種識有生有滅，如來藏識不生不滅」^⑰。由此可見，「楞伽經」所確立的是一个立體的自我，一方面用阿賴耶識來交代經驗上的主觀境界的產生，一方面用如來藏來交代成佛根據，但兩者在存在上祇是一。這一個意思，經過「大乘起信論」的整理，便成爲「一心開二門」的形式。「一心」者，指衆生心；「二門」就是心真如門和心生滅門。通過心真如門，確立衆生的超越主體、成佛根據，以「自體具足無漏性功德」，「從本以來一切染法不相應」的如來藏來展示；通過心生滅門，說有依如來藏而起的阿梨耶識（即阿賴耶），所謂「不生不滅與生滅和合，不一不異」^⑱。爲甚麼會這樣呢？因爲「二門不相離」，同屬一心；「門」有出入往來之義，因此可以相通而「皆各總攝一切法」。這就顯出了主體的籠罩性，雖有二門而不礙其歸於一；歸於一又不礙其分別有所對應。二而一，一而二，這就是「起信論」一心開二門的格局，較之「楞伽」的「如來藏藏識」是清楚多了，能夠分出主體的層次，同時把現實的存在與理想的存在分別收攝其下。

從思想史的觀點看來，「起信論」的這種格局：以如來藏爲主、阿賴耶爲客，無疑是近承「楞伽」，而遠承一切說如來藏或真心觀念的經典^⑲。它對主體的探索，並非從分析經驗心識的活動進化，因此不必談及八識系統，不必處理感性（前五識）、理解（第六意識）、及自我意識（第七末那識）之間的相互關係。迴避了這些問題，也就是迴避了現象世界的構造問題，它把現象世界的展現歸結至無明的不如實知，虛妄而起，於是能見相、境界相，從而起執、作業、受報、輪迴。換言之，「起信論」以無明活動分裂出主客來交代現實世界的存在；重要的是：無明自

身亦非實在，雖然沿經驗之路入，依於因果範疇的運用，亦不能爲無明建立一起點，由此而說「無始無明」，但若取超越之入路，則可見衆生的本質是本具覺性的如來藏，覺性起用，便能破除「客塵」來處理，即顯示它不屬於本質，同時亦非真實的存在。由此成佛之事，便是真如（如來藏）熏習無明之事，「以熏習力故，令妄心厭生死苦、樂求槃涅」⁵⁰。無明減弱，本覺一步步地呈現出來，所以由衆生界入，「起信論」說有不覺、相似覺、隨分覺、究竟覺四位（此與天台宗的「六即」性質上相當，但在語言上，一說「覺」，一說「即」，便很清楚地顯示了「起信論」是扣緊主體說的，天台宗則是從客觀存在的顯露上說）；在最後一位中，本覺全幅展現，蕩盡無明而成佛。但若從眞心方面看，則不須待此過程完成已知本覺存在，而且隨無明的活動而遍在於阿梨耶識所生起的世界中。因爲二門不相離，而且阿梨耶識所提供的世界是虛妄世界。因此從存有觀點看，祇有如來藏眞心纔是唯一真實的存在，這樣就把一切染淨諸法都歸屬如來藏之下；正如海浪非因濕性而起，但濕性却遍在於海浪中。用後世華嚴宗的話解釋，就是「隨緣不變」、「不變隨緣」。蓋如來藏是衆生的本質，自有其常恒性及清淨性，但却隨緣而造諸法，不染而染。要注意的是：此中所謂「隨緣」，並非從現象的創生上說，而是從和合的存有關係上說，即如來藏自身無染而通於染法；但染法無體，由用歸體，畢竟祇有唯一眞心⁵¹，所以法藏稱「起信論」是如來藏緣起宗⁵²，因爲「起信論」所成就的，就是眞心的活動，並以眞心來籠罩一切。

「起信論」這種尊崇眞心的思想，在中國已先有地論宗（南道）人爲之前導，不過「地論」未能分清眞心與阿梨耶識的義理層界，所以「起信論」出現之後⁵³，即取代「地論」位置，成爲最有影響力的經典，並沿此路線，到隋唐時候，發展成華嚴宗的法界緣起。這其中的關鍵在於「起信論」尚是把眞心置於因地說，即在染位上說，因爲「起信論」原初的意思是要點出衆生的超越的心性，以起衆生之信，發心趣向菩提，所以「起信論」的構成，在這一意義上，便是爲了轉化現實衆生而說。然而，轉化現實衆生，必須先懸理想，作爲對向，所以就果地言，最後必然是真心全幅展現，一切價值均圓滿實現的境界。從理論上說，這是系統所設定的前提、教化的目標；從實踐上說，這是佛的心靈所證見，亦是佛的心靈所開出：莊嚴、美麗、真實、和諧，是人類理想的極至，是存在世界的最高點。華嚴宗人認爲：「華嚴經」中毘盧遮那佛所證入與「海印三昧」，就是對這世界的描述。這一世界是真實的世界，所以稱爲「法界」。（按：華嚴宗人釋「法」字是隨順習慣，作「軌持」解，即是事物之存在義；但「界」字有兩解：一指事，一指性，而以後義爲準⁵⁴。這就把法界收於佛的心性上說。）在此法界中，一切法皆稱性而起，如性而起，所以亦名爲「性起」；意思就是非從主體的分別心虛妄而起，而是從佛的眞性流出。從本以來，如是如是，一分不增，亦一分不減，所以「起」，其實亦即是「不起」。華嚴二祖智儼云：

性起者，明一乘法界。緣起之際，本來究竟，離於修道。何以故？以離相故，起在大解、大行、離分別、菩提心中，名爲「起」也。由是緣起性故，起即不起。不起者是性起⁵⁵。後來華嚴宗人即強調此「性起」，以對抗天台宗的「性具」，但從上文的敘述中，可知此「性」字的用法，雙方並不相同。在天台宗，這是從客體存有的籠罩性上說，上下交偏，十界互具而全收一切法，因此佛不斷性惡；在華嚴宗，則以爲此「性」是真實法界，佛心所展現，從這一立場上想，當然絕對純淨而不能有染。另一個原因是：這是果地，是修行實踐的終點，所以在階位上，佛的生命當然與尙在實踐過程中的衆生的生命有不同。由此，華嚴宗人自稱其教義是「別教一乘」，以與天台宗的「同教一乘」分開。「別」以「不共」爲義⁵⁶，意思就是「別於三乘」⁵⁷。在華嚴宗人看來，天台宗處處以一乘、三乘對舉，而開權顯實、會三歸一；既有權可開，有三可會，則雖顯示終極，其教說之運用仍在過程中。華嚴便不同了，華嚴自始不與三乘相對，其所宗仰的「華嚴經」是毘盧遮那佛自說其果地境界的經典，直顯

法身，根本無權可開，無三可會，所以依於「華嚴經」的啓示，別教是絕對的不同義，而非在方便智運用下的相對的不同（如天台宗所判的別教）。換言之，別教一乘即是絕對的一乘。華嚴宗即通過這一絕對的意義來彰顯自身的圓教地位。

固然，有關華嚴圓教內容的了解不能如此簡單，但從上文的分析，可知華嚴教義的立足點落在絕對真實方面，目的是與現實境界對揚而顯示終極，所以必須扣緊真心說，否則此絕對真實之展現為無根。這種果地境界，是沿真心道路發展下來的必然歸結，所以華嚴宗人雖說「性起」，却不能不通過「心」的意義來撐開。這種心性關係，可以說是以心說性，而非如天台宗的以性說心。智儼云：「一教唯一心，顯性起具德政。」⁵⁸因此，智儼以「十玄門」釋法界緣起⁵⁹，特別強調第九項的「唯心迴轉善成門」，認為「前諸義教門等，並是如來藏性清淨真心之所建立：生死涅槃皆不出心」⁶⁰，可見他是把整個法界的存在，掛在真心上說的。問題是：通過真心的活動以成法界，畢竟其事如何？若仍是不變隨緣的思路，則未能突破「起信論」的限制。「起信論」的不變隨緣，一方面仍保留着真妄對立的形式，一方面使真心通於一切法——這也就是理、事的觀念，華嚴宗人特別使用這一對富於中國色彩的範疇來解釋存有世界的構造；用於「起信論」上，即以理表真心，以事表生滅法，結果不變隨緣就是以理來消解一切法，但是這樣，仍祇能上提成就絕對境，與中觀之說空無大分別，華嚴的特色，是不但以理「全收事」、「全奪事」，事亦可以「具理而爲事」⁶¹；換言之，彼此可以相奪而互爲有法。換句話說，理事的關係，前者是形上真實與經驗真實的關係，後者是抽象原則與具體事物的關係。中觀的二諦，蓋相當於勝義諦，則理便是形上真實；若以理爲無爲法，則理便是緣生理者；唯識的圓成實自性與依他起的存在，約相當於後者。順中觀的破斥，最後祇有唯實一諦，套進理事關係，便是有理無事；依

唯識的分解，則依他起是事，圓成實是理，二者雖不離，在存在上「非異非不異」⁶²，但事是實事，理是虛理，畢竟分屬兩範疇——而且，這樣的了解方式，將使理成爲「凝然」的東西而不能徹入事。所以華嚴宗人說理，非止形上真實義，亦非理法義，而是在兼賅此二義之外，更有力用義、主宰義，結果，即歸結於真心。華嚴三祖法藏在解釋「起信論」的如來藏緣起思想時，說它是「理徹於事」、「事徹於理」，「理事融通無礙」⁶³。跟着在「一乘教義分齊章」中，釋不變隨緣，認爲此二者的關係是「真該妄末，妄徹真源，性相通融，無障無礙」⁶⁴。由此可見他的理是扣緊真心說的，與一般從客觀上說理的不同。

不過，理雖有力用義，但與事能互奪以相入，這一個關係却不是從真心觀念來的，而是從反省事物存在的關係來。佛教對事物存在的解釋，一向有緣起的觀念，這一個觀念的用法，正如上文指出，原始佛教是將之置於事與事、或法與法的關係中，是一種因果論的用法，但中觀則將之收回事物自身以說明其存在狀態，是一種存有論的用法。其後發展，唯識屬於前者，三論、天台屬於後者。華嚴的用法，可屬於前者，因爲華嚴亦從法與法之間着眼，問題是華嚴並不以當前之法爲主以反溯其成立的條件；華嚴是在任何的兩法中彼此互爲主的。因此華嚴不是單向的或順時序的因果關係，而是雙向的，或互向的因果關係；在這種因果關係中，時間意義已被超化。至於這種雙向的因果關係如何構成？便不能不承認是受了中觀的影響。中觀以緣生說空，目的固然是在於消解法體（自性），以顯示當前的存在是一被約制或被決定的存在。但若由此反溯，以所推能，便似乎可得出一能約制或能決定的「他法」的存在，而此「他法」，在面對其他性能約制他的存在時，又變成了一個被約制者。所以自他之間，是互相約制的，由此即可以分析出力用觀念來以互相徹入；能互相徹入，亦即顯示在存在上自他之間不能互相封閉，而必須互相開合。華嚴宗人發現：這就是事物的存在狀態，一切法都是處於自他的互攝中，由此便有種種的關係可講。這些關係，智儼在「搜玄記」及「五十要問答」中已有說明，主要即爲改造唯識學派的種子六義以爲

因緣六義⁽⁶⁵⁾，法藏則除祖述此六義外，更從體用兩方面來總結這種緣起關係。「一乘教義分齊章」云：

諸緣起門內有二義故：一、不相由義，謂自具德故，如因中不待緣等是也；二、相由義，如待緣等是也。初即同體，後即異體，就異體中有二門：一、相即，二、相入。所以有此

二門者，以諸緣起法皆有二義故：一、空有義，此望自體；二、力無力義，此望力用。由初義故得相即，由後義故得相入。初中由自若有時，他必無故，故他即自。何以故？由他無性，以自作故；二、由自若空時，他必是有，故自即他。何以故？由自無性，用他作故……二、明力用中，自有全力故，所以能攝他；他全無力故，所以能入自。他有力、自無力（反上可知），不據自體，故非相即，力用交徹，故成相入⁽⁶⁶⁾。

由此可見，華嚴是繼承了中觀的存有觀點，不過更將之納入自他關係上來觀察，空有的意義依自他關係定：能約制者是有，被約制者是空，於是使一切法的存在，都同時兼具有空有二義；而法的相攝，亦通過自他的力用交徹說：一方全敞開，一方全徹入，所以一切法的存在，都同時兼具有力、無力二義，必如此然後有完全的相攝。沿此方向，最後即達於一即一切，一切即一；一入一切，一切入一的境界。這也就是法界緣起的基本構想：一切法通過這種相即相入的關係而得一圓融存在。雖然在現實上這種境界是被妄心的分別作用阻隔，但理論支點已解決，餘下來的祇是實踐升進的問題。

站在實踐的立場，正如上文所說是必須點出真心，以起淨用，徹入於虛妄分別的世界。這也就是理、事的對立，由對立進而互奪兩亡，一切分別、語言全部蕩盡，再翻上一層，就是真實法界。「金師子章」所謂「情盡體露」，「萬象紛然，參而不亂」⁽⁶⁷⁾。若用法藏判教的觀念，這一歷程也就是由大乘終教經頓教而至圓教的歷程，亦即由對立、相徹，經絕對的相消而至絕對的相合，而關鍵則在心。心是存有之根，亦是價值、動力之源。所以華嚴宗判分五教，主要亦是從心的層次上說⁽⁶⁸⁾。通過心來說存在法界，這就把客觀存在改為主觀境界；通過心來說實踐，則此心必絕對清淨。這一思路與天台宗恰恰相反，澄觀以後，華嚴、天台屢起爭端，主要即在無情是否有佛性，及佛是否性惡的問題。天台從客觀存在的絕對境（法性）上說，認為無情亦有性、草木可成佛於事，或收事於理，其義尚不究竟，必須互奪兩亡之後，再起的

法界纔是真正解消了理、事對立的法界。由此可見，一個最後的緣起世界必然存在。後來澄觀即將此定名為事事無礙法界，以作為使用理、事概念分解存有的最後歸結⁽⁶⁹⁾。其實，若自內容而論，則這樣的一個法界，智儼、法藏時代已確立。例如法藏「華嚴經問答」云：

問：三乘事理、普法事理云何別？答：三乘中事者，心緣色礙等，理者平等真如。雖理、事不同而相即相融不相妨礙，亦不相妨而事義非理義也。普法中事理者，理即事，事即理；理中事、事中理。即中中恣，雖事、理不參而冥，無二隨言全盡。全盡而全不盡，如理事、事理亦爾。以心言一切法而無非心，以色言一切法而無非色……隨舉一法，盡攝一切，無礙自在故⁽⁷⁰⁾。

所謂「普法事理」，即顯示在終極境界中，事事皆是理而理即事事，這是由解消了理、事對立之後而起現的法界，圓滿、真實、如如。這是「性起」亦是真心之展現。通過華嚴宗對一切法存在狀態的了解，法法相攝，各各開合，於一微塵中即見全法界，互為主客，重重無盡。所有「十玄」、「六相」的名目，都不過是對這一境界作內容上的分析。此中並無不變的存有本體，所有的存在都化歸為法、化歸為事，所以說法界緣起，所以說事事無礙。比較起天台宗的存有觀點，華嚴宗可以說是現象論的，它強調現象的圓融。但不可忘記的是：它這種圓融，是掛在真心上說的，所以在價值上絕對圓滿。華嚴宗的哲學，就是要把這種現象上的圓融與價值上的絕對結合為一。

這種結合，從另一個角度看來，也可以說是存在與實踐的結合，而關鍵則在心。心是存有之根，亦是價值、動力之源。所以華嚴宗判分五教，主要亦是從心的層次上說⁽⁷¹⁾。通過心來說存在法界，這就把客觀存在改為主觀境界；通過心來說實踐，則此心必絕對清淨。這一思路與天台宗恰恰相反，澄觀以後，華嚴、天台屢起爭端，主要即在無情是否有佛性，及佛是否性惡的問題。天台從客觀存在的絕對境（法性）上說，認為無情亦有性、草木可成佛於事，或收事於理，其義尚不究竟，必須互奪兩亡之後，再起的

「，所以「非情無覺」⁽²¹⁾，而「性起唯淨」、「以淨奪染」⁽²²⁾。這顯示華嚴所追求的是價值上的絕對，所以不能有惡。互相激辯，餘風一直影响到宋代天台的山家、山外之爭。可見思路不同，時輕時重之際至爲微妙。

中國佛教發展到華嚴宗，可說已經把印度佛教所追求的絕對徹底翻轉爲現實。現實的建立原依經驗觀點，因此現實總有雜多、相對、分別的意味，而哲學上對絕對的追求正是要去除這種雜多、相對、分別的性格，以歸於一。印度佛教的眞如、法性、實相等概念，正表達了這一方面的思維。但中國佛教由於另有中國文化的本源，自始即向現實之路而趨，僧肇提出「立處即眞」於前，三論、天台各有其圓融的觀念於後，但均不如華嚴徹底。華嚴通過他們所建立的理、事辯證關係，絕對完全融入於事上表現。事相雖依經驗觀點而立，但經此辯證，事即非事，而一方面有、一方面空，於是歸結爲圓融無礙，我認爲這是一種真正能夠普攝一切個體存在的哲學，較之「中論」所說的：「以有空義故，一切法得成」（觀四諦品），義境尤進。因爲「中論」之「成」，祇是從個體之空上說，以空爲自成的條件；華嚴則從空義中看到此成須待他有，易位之後，則爲他所成者亦可以成他。如此相攝相入，舉一法卽現全法界、而全法界亦不遺一法，於是事事皆成。天台雖亦能籠罩現實，以「卽」字貫穿三種存在，但用意主要在無所偏，因此構作出一種動態的表達方式（卽所謂伊字三點）：卽空卽假卽中，如是卽無異使其思想永遠在過程中，而不能得一歸宿，華嚴則是經此動態的辯證後，完全還歸現實，所以在語言上不須兼攬空、假，而全幅皆是（中）。從思想史上看，中國佛教向現實翻轉必須走到華嚴宗的事事無礙纔算完成。

然而，華嚴的完成畢竟祇是哲學完成，所有分解存在的系統最後必引致對立的統一。華嚴既分解存在爲事法界、理法界，又從反省此理、事的關係而得事事無礙，則在思想的開展上已至終極，所欠者祇是將此無礙的智慧付之實踐而已。我認爲真正能夠完成這一步的是禪宗。禪宗的思想固然是另有淵源，但若從中國佛教發展的大方向上說，禪宗所代表的是將中國佛教所發展的教

義真正還歸於現實，從教相中翻出，以入於具體的、踐履的生活世界。所以如果要替禪宗的觀念找淵源，則前此僧肇、竺道生、三論、天台、華嚴，以至中國文化的儒、道兩家都有關係。但禪宗却不依傍教，它不是以教開宗，所以並無特別推尊的經典。雖然有時它偶及於教義，但亦祇是自由取用，並不理會原來脉絡。所以禪宗自居於教外，稱爲宗門，可見它對教的態度。不過若從華嚴的觀點看，則禪宗這種靈活運用的方式，正是理之無礙；不用思辯的語言而用譬喻，詩歌，以至日常生活、自然景物，正是事之無礙，則禪與華嚴之旨，最相契合⁽²³⁾。所以華嚴發展到宗密時代，卽與禪結合，成爲教禪一致。儘管其後恪守師法的華嚴宗人不贊成，認爲宗密的做法是抬高了禪宗的地位，但從佛教發展的觀點看，禪宗的確是體現了華嚴把絕對翻轉爲現實的精神。所以這是開，而不是合，禪宗是以其真實、具體的生命來爲華嚴的真理觀點作證的，因此，前人每以「深明杜順旨，何必趙州茶」⁽²⁴⁾來評價禪宗，是不公平的，因爲即使禪宗在觀念上可以完全爲華嚴所籠罩，但禪宗的建立仍有意義。因爲若無禪宗的表現，則華嚴的無礙祇是空言。所以這兩句話其實可易爲「若明杜順旨，必有趙州茶」。禪宗纔是中國佛教思想發展的殿軍。

不過，上來所述，尙祇是從中國佛教思想發展的大方向上看，特別是從華嚴到禪宗的通路上看，而未能自禪宗所關注的問題上分析。蓋經歷史的說，華嚴未起，禪宗已有其傳心之法；既有「法」，卽顯示禪宗的問題並非由華嚴啓發而來，不過後世發展所及，與華嚴理論相應而已。究竟禪宗的問題是什麼問題？它所傳的法是什麼法？這顯然是了解禪宗的所在。

禪宗自稱不依傍故，不立文字，最初的立場可能祇是基於實踐。因爲教義的討論無論如何精妙，畢竟祇能成教；用現代概念說，卽祇能成一哲學境或玄思境，終不能成佛，或升進人生。這一銳見，一方面開實踐之門，一方面指出教相思維的限制。所謂「諸佛妙理，非關文字」，卽使說盡一切問題，仍不是實證境，反而祇有使我們的心靈沉沒於概念世界中，唯以安排概念爲事。